

半年真的一眨眼就過去，還記得剛從北京機場出來，就看到寫著「中央財經大學蘇霈儀」的紙板，這是我生平第一次被這樣接機。而且我完全沒想到中央財經大學會特別派同學來接我，我因為一些個人因素，沒有趕上學校預定的接機時間，而且班機抵



達的時間是晚上十點左右，當下真的很感動，而且學校還很貼心的安排了一男一女（據他們的說法，男生是來幫忙提行李，女生則是幫忙採買一些生活用品）。後來才知道，這兩位同學是上個學期曾經來東吳大學交換的學生，特別的是，男生是來自於福建省，小時候都是說閩南語，因此講話很有親切感。

學校幫台灣學生安排的是留學生宿舍，兩人一間，三房共用一個獨立衛浴，洗澡不用到公共澡堂。也沒有限制時段用水用電，但房租相較本地生宿舍也貴上許多，是用天計算，一天五十人民幣，約二百五台幣。記得第一天到宿舍，印入眼簾的是：一張大床，一隻大鱷魚布偶佔滿了床的一半；四個行李箱，有大有小。我覺得我好像碰到了難相處的室友，但是折騰了一天，我只想趕快躺下來，於是



我跟大鱷魚度過了我在北京的第一個晚上。直到第二天一早才看到室友的真面目，一個大我一歲的越南留學生，已經來四年了，所以中文說得滿好的，溝通上沒有問題。令人開心的是，她也是一個好相處的人，會跟我推薦什麼好吃或是哪裡好逛街，我想每個國家的女生都是一樣愛吃愛逛街的吧！其實一開始我還很想住單人房，後來我很慶幸有這麼一個室友，剛到一個陌生的環境，沒有認識的人，第一次體會到什麼是寂寞，好險身邊還有另一個人，即使我們

常常各自做各自的事，但還是會覺得，至少自己不是一個人。

九月剛到北京時，還是可以穿短褲短袖的天氣，十月就降到十度左右，這是台北寒流來才會有的溫度，為了出門不被凍死，我在當地買了過膝的羽絨服、手套、毛帽來禦寒，十一月過後，我每天出門至少穿四件（加絨的背心、發熱衣、毛衣、羽絨服）。在這裡買衣服，最方便的就是上淘寶，不用出門逛街，貨到了也只要去校門口領。我買最多的是加絨的衣服，這是我在台灣從來沒看過的，加絨的背心、襯衫、長褲、內搭褲，這真的是在零度左右又刮大風的天氣不可缺少的禦寒聖品。另一個北京很有特色的逛街的地方是「動物園批發市場」，有好幾棟像百貨公司的商場也有好幾個地下的商城，雖然外觀像百貨公司，但裡面卻是像五分鋪，人滿為患的五分鋪，不只有逛街的人，更多的是拿著行李箱或是手拉車來批發的商家。如果你很會殺價，這裡絕對是個逛街好地方。



北京的大眾交通工具非常的便宜，而在這一段時間我剛好見證了北京地鐵漲價的一刻，從 2014 年 12 月 28 日開始，北京的公車從一段票一塊漲到兩塊，地鐵從不論坐多遠都只要兩塊漲到起步價三塊，依里程遞增，最高到九塊，不管是漲價前或漲價後都是相當的便宜。除了大眾交通工具外，計程車也是我常用的交通工具，起跳價十三元，和台北差不多，但是用 App（滴滴打車、快的打車）叫車，都時常有優惠，三塊到十塊不等，週五也常有免起步價的活動。而在大陸進行長途旅遊時最常使用的交通工具就是火車和高鐵，大陸的火車分為許多種等級，除車種外還有軟臥鋪、硬臥鋪、軟座、硬座、站票等差別，購買時需要特別注意。而且在大陸買火車票並不像台灣那麼方便，最大的問題在於車票採實名制且只能付現，在買票和坐車時都需要出示本人身分證件，非常的麻煩。

交換期間我去天津、山西和四川。天津離北京很近，搭動車約一個半小時，但可以很明顯地感覺到天津的步調緩慢許多，而天津的糖炒栗子和一般的無異。山西我只去了平遙，平遙古城是一個散發安靜而悠久氣息的地方，古城內的街道、

店鋪和民居依舊保持著傳統的佈局和風貌，濃郁的晉商文化氣息，和淳樸的晉中民風，有中國的第一家票號也是銀行的鼻祖—日昇昌；全國現存規模最大的縣衙—平遙縣衙，還能親眼看到縣太爺升堂的情景，一聲長時間的“威武”，就像是電視劇中經常見到的場景，特別的是，一出了平遙古城，就是繁華的商場，熱鬧的景象和古城內平和古老的氛圍完全像是兩個世界。在四川看了精采的變臉戲碼，吃了道地的麻辣鍋，相較之下我還是比較喜歡只辣不麻、有中藥味的台灣麻辣鍋，去了熊貓基地看剛出生的小熊貓，「九寨歸來不看水」的九寨溝，雖然因為今年冬天沒那麼冷，我們沒看到紅葉黃葉與水相互交映的畫面，我仍然覺得「九寨歸來不看水」、「天上瑤池，人間九寨」一點都沒有誇飾，這真的是像童話世界裡才會出現的地方，美得很不真實。



在北京交換的一個學期間，獲得了許多的收穫與成長，這不只體現在課業與學識上的收穫，更在於體驗兩岸不同文化差異並相互交流後所到的眼界上的開闊。小時候在書中常看到的經典名句「讀萬卷書，行萬里路」，直到來了大陸，才能親身體會箇中奧妙，於是，我有了新的體悟「台灣腳，行大陸」。在這接近半年的交換生活裡，嘗試很多不同的新事物，像是滑雪、在結冰的湖上溜冰、在火車上過夜，都是我從沒做過的事，也結交了許多新朋友，同時也開拓了自己的眼界，原來，世界是這麼的大，還有許多新奇且有趣的事物在等著我們去探索與挑戰，很感謝學校給予我這個珍貴的交換機會，讓我增添了不少寶貴的人生經歷。